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Aufgabe 1: (11 Punkte)

Fiir das dargestellte System soll die notwendige Temperaturinderung AT der Stiitze bestimmt werden,
damit das Seil mit der maximalen Zugspannung G, versagt.
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Hinweis: Es sollen kleine Verschiebungen angenommen werden, so dass Lingendnderungen in horizontaler
Richtung vernachléssigt werden konnen.
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Aufgabe 2: (16 Punkte)

Gegeben ist der unten dargestellte Querschnitt.

a) Berechnen Sie den Schwerpunkt, die Flachentrigheitsmomente und das Deviationsmoment des
Querschnitts.

b) Berechnen Sie den Transformationswinkel, fiir den das Deviationsmoment verschwindet und geben
Sie auch die Flachentrigheitsmomente an, die sich fiir diesen Transformationswinkel ergeben.
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Aufgabe 3: (13 Punkte)
Gegeben ist der unten dargestellte Einfeldtriger mit der konstanten Biegesteifigkeit EI.

Berechnen Sie
a) den Momentenverlauf des Trigers,
b) den Durchbiegungsverlauf des Trigers,

¢) die Verkrimmung @ am linken Ende des Trigers und die Durchbiegung bei x=8 m.
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Aufgabe 4: (15 Punkte)

Fiir den unten links dargestellten Triger wurde der Verlauf des Moments fiir eine gegebene Belastung g(x)
bereits berechnet. Die Normalkraft betrdgt iiber den ganzen Verlauf des Tragers Null.
Der Querschnitt des Trégers ist rechts dargestellt.

Berechnen Sie den Verlauf der Normalspannungen iiber den Querschnitt an der Stelle der groBten

Biegebeanspruchung und stellen Sie diesen auch grafisch dar. Geben Sie aulerdem die Gleichung fiir die
Spannungsnulllinie an und zeichnen Sie diese ebenfalls in die Grafik ein.

Momentenverlauf: Querschnitt:
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Aufgabe 5: (20 Punkte)

Der dargestellte Kragarm (links) mit diinnwandigem Querschnitt (rechts) wird am rechten Ende durch eine
Einzellast und ein Einzelmoment belastet.
Berechnen Sie

a) den Verlauf der Schubspannungen durch Querkkraft im Querschnitt und stellen Sie diesen auch
grafisch dar.

b) die maximale Schubspannung durch Torsion.
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Aufgabe 6: (13 Punkte)

Fir den unten dargestellten Rahmen wurden der Verlauf von Biegemoment und Normalkraft bereits
bestimmt. Berechnen Sie die Verschiebungen in Riegelmitte (Punkt k) in horizontaler und vertikaler
Richtung mit Hilfe des Prinzips der virtuellen Krifte.
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